



责编 余瑞新 张羽 美编 李晓萌 审读 李斌 排版 韩淑华

幸福市北

XING FU SHI BEI



■ 市北区深入挖掘经济潜力和发展动力，激发城区活力。
图为蓬勃发展的青岛中央商务区。 修相科 摄



新时代新征程新伟业

市北区坚定不移推动高质量发展

邮轮港区的“绿色”标签

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞 文/图



■ 青岛国际邮轮港区启动区项目现场呈现“绿色工地”的景象。

“CIM+BIM”数字化智能系统就如同我们的大脑和双眼，让我们脑洞大开，通过布设在工地各处的电子摄像头和感应设备，管理者可直接在手机终端实时查看项目场地状态，对建筑工地上了如指掌，并通过手机智能化操作达成高效统筹。”黄磊说。

据介绍，通过平台的物联网系统，项目部可对进场大宗物资、机电设备、钢结构等跟踪管理，对比分析材料实际需求与计划需求，更高效地实施管控，减少物资材料浪费；通过平台的管控系统，项目部可实时监控端口用电用水量数据，结合绿色施工指标对数据进行分析，发生异常时报警处理，有效杜绝用电用水浪费现象。

“我们以精细化的业务管理为核心，以5G通信网络为必要手段，借助BIM、数字孪生等先进技术与现场的各类物联网设备、传感器、视频监控、AI算法等技术相结合，实现工地智能化、便捷化、精准化以及绿色管理。”环海湾集团开发建设公司工程管理部负责人黄磊介绍，“这一系统看得到隐患、听得到噪音、闻得到粉尘、喷得出水雾。它不仅能系统动态地展示工地施工的全过程，还能‘无死角’监控，实时上传未穿反光背心、未戴安全帽等违规行为，并督促整改，从而形成行为闭环管理，筑牢安全防线。”

一块大屏幕就能呈现整个工地的建设场景，一部智能手机就能实时监控施工全过程。

记者了解到，目前，青岛国际邮轮港区启动区已经编制《青岛国际邮轮港区启动区绿色智慧顶层规划》，针对《青岛市绿色生态城区（镇）建设技术导则》开展自评，成功入选青岛市住房和城乡建设局公布青岛市绿色生态城区（镇）（第一批）创建名单，以2025年基本建成启动区绿色生态城区为目标，编制《绿色生态城区建设实施方案》，确保顶层规划的绿色建筑相关指标落地。“目前，我们正以启动区为全国首个绿色低碳智慧更新改造示范港区，通过对关键技术的研究，逐步提高示范项目建设品质和建设水平。”环海湾开发建设公司规划业务负责人刘越介绍。

在启动区，能源岛是打造绿色生态城区的“明星项目”。能源岛项目是我市清洁能源综合供能领域的示范项目，总投资约1.67亿元，供能

面积约54.8万平方米，采用海水源+谷电储能+电锅炉的综合能源供能方案，将整合利用区域内工业余热、燃气、污水源、空气源、太阳能、机房废热等多种清洁能源，打造国际领先的能源综合供应服务体系。项目建成后，预计每年可减少标煤消耗8000吨，二氧化碳排放2万吨。

“我们在负二、负三层设置储水量达1.4万立方米的蓄能池，加装海水源热泵机组，利用靠近海洋、取排水便捷的优势，采用以海水源热泵和水蓄能为主、废热收集为补充、电制冷和工业余热为保障的‘多能互补、智慧供能’建设方案。”该项目负责人，环海湾公司总工赵明杰介绍，能源岛能够满足启动区新增建筑的用冷、用热需求，并预留启动区既有建筑后期接入能源岛的条件。

能源岛随地下空间同步开工建设，将于本月完成建筑主体施工，计划在今年年底全部完工。今年，环海湾集团还将推进拟定能源岛建设项目运营模式，建立健全启动区绿色生态城区能源运营体系。

世界之眼、山东港口航运金融中心等按照二星级绿色建筑、装配率50%建设，市图书馆新馆计划按照绿色建筑三星级建设，简仓展览中心按照超低能耗建筑标准建设……除了具体的绿色项目外，在青岛国际邮轮港区启动区绿色生态城区建设实施方案中，确保开工项目落实绿色建筑的相关指标也十分明晰。

“我们以争创中国建设工程鲁班奖为目标，对青岛国际邮轮港区地下空间及023地块世界之眼开展绿色建筑全过程咨询，从设计、图审、施工、验收、运营等按照绿建二星级高标准执行。项目建成后，将融合地铁、商业、停车、能源岛、综合管廊、地下隧道等功能于一体，推进港区在绿色交通、绿色能源、绿色市政等方面的整体建设。”赵明杰介绍。

“世界之眼”是青岛国际邮轮港区的地标建筑，将于6月开工建设，预计2024年底完工。下一步，启动区的市政道路、公园绿地及其他市政基础设施也将按照高标准推进设计工作，并陆续开工。除此之外，市北区还将研究绿色金融、碳交易等支持国际邮轮港区启动区绿色低碳的发展，通过发挥政府与市场的双重作用，激发市场活力，逐步形成以市场为主导，政府为辅导的发展机制，促进启动区绿色生态城区有序健康发展。

城市更新更美

市北5条道路完成整治
共整治车行道2.75万平方米

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 丁飞 纪姗姗

本报讯 城市更新一头连着发展，一头系着民生，而道路整修则直接关系到广大市民的出行体验。记者自市北区了解到，自2月25日市北市政公司全面开展重要区域重要节点整治行动以来，多条道路开启整修，截至目前，山东路、延安路、环湾路市北段、登州路、鞍山路5条道路已完成整治，共整治车行道2.75万平方米。

环湾路属于城市快速路，交通流量大，车速较快，最高时速可达每小时80公里，施工难度大。山东路、鞍山路是城市主干道，周边居民区、写字楼多，人流量、车流量大，交通压力大，施工同样存在着不小的难度。为了保证施工安全，减少整修道路对市民出行的影响，市北区根据道路实际情况采取分段施工。“我们安排了专职的安全人员疏导交通，并采取‘铣刨一段、补强一段、恢复道路一段’的方式施工，待路面维修完毕后，紧接着施划道路标线，最大限度地压缩道路整治时间。”市北市政公司业务科科长张建宏介绍。

据悉，这些道路整治后，市北区还将进行重点巡查、维修养护，保证整治效果，同时展开市政设施春季养护，维护受损的车行道、人行道、无障碍设施等，为市民出行保驾护航。

五人制足球超级联赛首次落地市北

承接11场青岛赛区比赛

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 徐海滨 丁飞

本报讯 3月12日16时，2023年中国足球协会五人制足球超级联赛青岛赛区的首场比赛在青岛新体育馆举行，青岛市北海逸足球队迎战上赛季亚军宁波慈溪观海卫队。

中国五人制足球超级联赛是由中国足球协会主办的五人制足球最顶级比赛，这是五超联赛首次落地市北区。从3月12日到7月29日，市北区将承接11场五超联赛青岛赛区的比赛，以实际行动全力支持青岛建设足球重点城市。

在青岛市足球协会的指导下，市北区全力做好各项筹备工作，召开专题会议调度统筹比赛场地安排、交通和赛场秩序维护、比赛宣传等事宜。在首个主场比赛中，青岛实验高中附属中学派出20名校园足球运动员作为球童为大会服务，市北区实验小学、四方实验小学、海逸学校等学校派出12名足球运动员作为牵球童陪伴参赛球员出场。

市北区是青岛市的中心城区，城区地理特点和足球运动基础非常适合发展室内五人制足球项目。市北区校园足球基础良好，全区目前有各级足球特色学校44所，其中国家级足球特色学校22所，国家级足球特色幼儿园13所，8人入选全国校园足球最佳阵容，15人入选各年龄段“国字号”足球队。

近期，市北区教体局邀请青岛足球界大咖共商校园足球发展大计，初步拟定《市北区加强和推进校园足球发展三年行动计划》，并征求专家意见。接下来，市北区将以体教融合为切入点，统筹场地、赛事、人才、出路等诸要素，探索形成校园足球一体化设计、一体化推进的青少年足球赛事体系，强力巩固好足球特色学校、足球特色的体育教师和教练员、裁判员队伍的“蓄水池”，力争实践总结出可持续发展、可复制推广的校园足球工作新经验。

市北区公布2022年度学雷锋志愿服务先进典型

推选出最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务社区各15个

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 王平

近日，2022年度市北区学雷锋志愿服务先进典型公布仪式在市北区新时代文明实践中心举行。延安路街道明霞路社区志愿服务队志愿者廉士芳等15名志愿者被推选为“最美志愿者”，市北区圣德医养康复居家照料指导志愿团队等15个志愿服务组织被推选为“最佳志愿服务组织”，“枫叶红”姐妹班爱心助老志愿项目等15个志愿服务项目被推选为“最佳志愿服务项目”，大港街道昌乐路社区等15个志愿服务社区被推选为“最美志愿服务社区”。

每个典型的背后，都串联着一个个感人的故事。在最美志愿者中，77岁的廉士芳坚持参加志愿服务18年，累计服务时长7000多个小

时，在重大活动、疫情防控等志愿服务时，她经常早出晚归、披星戴月，毫无怨言。在最佳志愿服务组织中，市北区圣德医养康复居家照料指导志愿团队策划开展的青岛市老年人认知症筛查慈善公益项目，为全市60岁以上老年人开展认知症公益筛查、公益体检、诊疗服务等，目前，该团队已联合青岛大学医学院和青岛市立医疗集团志愿者，成立了10个专项医疗工作组，集结248名志愿者，为6500余位老人提供了免费筛查。

近年来，市北区持续做好为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要“五为”文明实践志愿服务，

制度化常态化，志愿服务事业呈现蓬勃发展的良好态势，涌现出一批事迹突出、群众公认、影响广泛的先进典型。”市北区新时代文明实践中心有关负责人介绍。

下一步，市北区将以学雷锋志愿服务先进典型宣传推选活动为契机，以提升新时代文明实践中心建设质效为重点，持续推进“五为”文明实践志愿服务，激励和引导更多人投身志愿服务，营造“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的良好风尚，倡树美德健康新风，推进城市文明提升，为加快建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区提供强大的精神力量。